FEN BiLIMLERI ©# 7>

Kapsam : 1- 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU1:
Turkiye'de yasayan amator bir astronom, biri ocak ve biri temmuz ayinda Gines'in iki fotografini ¢ekiyor. Da-
ha sonra bu iki fotografi asagidaki sekildeki gibi karsilastiriyor.

4 Ocak 5 Temmuz

S

Fotograflar ayni biiyiitme oraniyla ¢ekildigine gore; sekildeki karsilastirma asagidakilerden hangisi-
nin kaniti olarak kullanilabilir?

A) Dinya’nin donme ekseninin egik oldugunun

B) Ayni tarihte farkli yarim kirelerde farkli mevsimler yasandiginin

C) Yasadigimiz mevsimin, Dinya’nin Giines’e yakinlk ve uzakhgiyla ilgisi olmadiginin
D) Guines'in buyukligindn bir yil icinde ne kadar degistiginin

SORU2:

Bir bélgedeki sicaklik, Glines isinlarinin o bélgeye gelis acisinin yaninda; o bélgedeki yiizey materyalinin (top-
rak, cimen, orman, kum vb.) Giines 1sigini ne kadar yansitti§i veya sogurduguna bagl olarak degisir.

Asagida esit sure boyunca, Gunes 1siginin esit agiyla distigi dort farkli bélgede bulunan ytzeylerin 15131 so-
gurma ve yansitma oranlari verilmistir.

| 20 —-40 60 - 80
Il 5-10 90 - 95
1 30-40 60— 70
\% 50 -60 40 - 50

Tabloya gére hangi iki bélge arasinda riizgarin hizinin en siddetli olmasi beklenir?

A 11l B) I—IIl c) M-1v D) -1V



FEN BILIMLERI ©#»&

Kapsam : 1 - 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU 3:

“Ne yiyorsak oyuz.” ifadesini duymussunuzdur. Bu ciimle canlilarin fizyolojik ézelliklerinin yedikleri seylerden et-
kilendigini vurgular ve tanima en uygun érneklerden biri flamingo adi verilen kuslardir.

Genellikle pembe renkleriyle bilinmelerine ragmen, flamingolar diinyaya geldiklerinde aslinda beyaz/gri renkli-
dirler. Besin kaynagini algler, deniz kabuklulari, planktonlar olusturur. Bu besinlerde bulunan beta-karoten mad-
desi flamingolarin canli pembe veya turuncu renklerinin sebebidir. Bu maddeleri icermeyen besinleri tiiketen
flamingolar beyaz renge birtndir.

Asagida iki farkli yerde yasayan flamingolarin beslenme tarzlarina bagli resimleri gosterilmistir.

Gorsel : Daniel Stuhlpfarrer
Goérsel : Xiaojun Deng

Karayip denizi

Nakuru Goli, Kenya i U
Flamingolarla ilgili yukarida verilenlere gore;
I.  Farkl bolgelerde yasayan flamingolar, ¢cevreden kaynakli farkli adaptasyonlar gosterir.

II.  Flamingolarin beslenme tarzlari renklerden sorumlu genlerinin igleyisini etkiler.
Ill.  Zamanla parlak pembe renkli gériinime kavusan flamingolarin beslenme tarzlari degisse bile gérintmleri
degismez.

Yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I, Il ve lll
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Kapsam : 1 - 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU4:
Kati basinci agirlikla dogru orantili, yere temas eden ylizey alani ile ters orantilidir.

Kip seklinde olan zarlarin her bir ylizinde birden altiya kadar olan sayilari temsil eden benekler vardir. Bu
benekler oyuklu yapidadir ve genellikle siyaha boyanir.
Resimde, zardaki beneklerin oyuklu yapisi gosterilmistir.

Oyuklu benekler

Buna gore, diiz bir zemine birakilan yeterince agir 6zdes iki zarin, yere temas eden ylizeyinin asagida-
kilerden hangisi gibi olmasi durumunda yere yapacagi toplam basin¢ en biyiik olur?

A) B) C) D)




FEN BiLIMLERI ©# 7>

Kapsam :1- 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU 5 :

Fenolftalein damlatiimis su dolu bir kaba, bir par¢ca Sodyum metali birakiliyor. (Sekil 1)

Ardindan kaptaki suyun renginin pembeye dondstigu, kabin isindigi ve kabarcik ¢iktigi gézlemleniyor.
(Sekil I1)

dyum metali

Sekil |

Yukaridaki gorsele bakarak;

I.  Sodyum metali birakildiktan sonra kapta OH" iyonlarinin sayisi artar.

Il. 1l. Sekildeki renk degisimi, Sodyum metalinin kapta fiziksel olarak ¢6zindigunu gosterir.
Ill. Kaba Sodyum metali eklendikten sonra kaptaki pH degeri degismez.

Yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll D) I, Il ve lll

(Bu deneyi kendi basiniza yapmayiniz. Fiskiran sivi ve kabarciklar viicudunuza zarar verebilir.)



FEN BILIMLERI

Kapsam : 1- 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU6:

Sekil Il Sekil 111

Bir 6grenci dnce bardaktaki portakal suyunu pipet yardimiyla Sekil I'deki gibi iciyor. Daha sonra bir sis yar- X
dimiyla pipette delik actiktan sonra portakal suyunu tekrar icmeye calisiyor ancak basaramiyor. W ﬁ

(Sekil II'- 1) U
Buna gore asagidakilerden hangisi bu deneyden cikarilacak yargilardan biri degildir? aKu L

A) Acik hava tum yuzeylere basing uygular.

B) I. Sekil’de 6grencinin portakal suyunu igebilmesinin nedeni sivinin basinci yukari dogru iletmesidir.

C) lll. Sekil'de pipet icindeki basincin acik hava basincindan biyik olmasi sivinin hareketini engellemis-
tir.

D) Akigkanlarin hareket edebilmesi icin basing farkinin olmasi gerekir.
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Kapsam : 1- 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU7:

Swvilar icerisinde bulunduklari kaba derinlikleri ve yogunluklariyla dogru orantili olarak basing¢ uygular.

Asagidaki kaplara esit miktar su dolduruluyor.

Buna gore, kaplara etkiyen sivi basinglari ile ilgili, aKu Lu

I. A kabindaki suyun yarisi bosaltilirsa, kap tabanindaki sivi basinci yariya iner.
Il. A kabindaki suyun yarisi B kabina bosaltilirsa, B kabinin tabanindaki sivi basinci 1,5 katina gikar.
Il. Her iki kaba esit miktar su doldurulursa kap tabanlarindaki sivi basing artislari birbirine esit olur.

yargilarindan hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) Il ve Il
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Kapsam : 1- 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SORU8:

Bezelyelerde sari renk tohum aleli, yesil renk tohum aleline baskindir.
iki bezelyenin caprazlanmasi sonucunda, ilk kusak bezelyelerin tohum rengi agisindan genotip oraninin
2 : 2 oldugu gorulmustir.

Buna gore bu bezelyelerin tohum rengi ilgili asagidakilerden hangisinin dogrulugu kesindir?

A) Ik kusak bezelyelerinin fenotip orani 2 : 2 dir.

B) Caprazlanan bezelyelerin ikisi de tohum rengi acisindan iki ¢esit ireme hucresi Uretir.
C) Ik kusaktaki bezelyelerin bir kismi homozigot baskin dzelliktedir.

D) Caprazlanan bezelyelerden birisi heterozigot gen yapisina sahiptir.

SORUY:

Bilim insanlarinin elementleri inceleme, tanima ugrasinin bir eseri olan periyodik cizelge ge¢cmisten gina-
mize defalarca degisiklik gecirmistir. Bu degisimin sebebi, kendine 6zgl bir anlayisla elementleri siniflan-
dirmak isteyen bilim insanlarinin énerdigi periyodik sistemlerin sinirliliklarinin olmasidir.

Modern periyodik cizelgede elmentler, atom numarasina gore siralanmis ve benzer kimyasal dzellikteki
elementler ayni gruplara yerlestirilmistir. Bu, giiniimiiz Kimya bilimi icin en uygun dizilim olsa da tablo bazi
sinirliliklara sahiptir. Ornegin; Hidrojen elementinin tabodaki yeri konusunda hala tartismalar vardir. Bazi
bilim insanlari Hidrojen’ in kimi 6zelliklerinden dolay! 7A grubunda ve tabloda sekildeki gibi Flor'un hemen
Ustiinde yer almasi gerektigini; bazilari da Karbon grubunda olmasi gerektigini savunmuslardir.

1 2 METAL

H | He D
3 4 5 6 7 8 9 10 D YARI METAL
Li | Be B C| N| O | F | Ne
1 12 13 14 5 16 17 18 D AMETAL
Na Mg Al | Si | P S | Cl| Ar D SOVGAZ
19 20 31 32 33 34 35 36
K | Ca Ga | Ge As Se | Br | Kr

Buna gore bilim insanlarinin Hidrojen’in 7A grubunda olmasini savunmalarinin sebeplerinden biri a-
sagidakilerden hangisi olabilir? g

A) Son katmanindaki elektron sayisinin en yakin soygazdan bir eksik olmasi
B) Oda kosullarinda gaz halde bulunmasi

C) Ametal 6zellikte olmasi KU LU
D) Flor elementiyle ayni kimyasal 6zelliklere sahip olmasi



FEN BILIMLERI ©#»&

Kapsam : 1 - 4. Unite Sinav siireniz 20 dakikadir.

SO0RU10:

Mutasyonlar DNA’daki genlerin yapisinda meydana gelen degisimleri ifade eder. Asagida gerceklesme
sekillerine gére bazi mutasyon tlrleri tarif edilmistir:

Nokta mutasyon : Genellikle gendeki tek bir bazin yerini baska bir bazin almasidir.
Silme : Gendeki bazlarin bir kisminin veya tamaminin silinmesidir.
Ekleme : Gendeki baz diziliminin arasinda herhangi bir yere yeni bazlarin eklenmesidir.

Normal genimiz asagidaki gibi u¢ harfli sozcuklerden olusan 18 harfli bir dizilime sahip olsun.
“Cop var ise tez git dék”

Burada her harf bir bazi temsil ettigine gore, seceneklerden hangisinde yukarida bahsedilen tiirde
bir mutasyona rastlanmaz?

A) Cop var ise tez git ¢cok

B) Cop var ise git dok

C) Cop var ise sen tez git dok
D) Cop var ise tez gel dok
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YANIT ANAHTAR

SORU1:

Bir nesneye yaklastik¢a nesneyi daha biyuk goruriz.

Soruda Glnes'’in Ocak ayinda buyik, Temmuz ayinda kucik gériinmesinin sebebi Glines’e yakinlasma ve
Gunes’ten uzaklasma ile ilgilidir. Fotografa gére ocak ayinda Giines daha buylk gérinmus, bunun sebebi
Gunes’ e yaklasmamizdir. Yakin oldugumuz Ocak ayinda Turkiye’'de kis mevsimini yasanacagi igin

Yanit C’dir.

SORU 2:

Isigi fazla soguran materyalin bulundugu bélgede hava sicakligi yuksek, yansitan bélgede ise dusik
olacaktir. Isig1 en cok soguran bolge Il ve en ¢ok yansitan bolge 1V olacagi icin sicaklik farki ve dolayisiyla
riizgarin hizi en fazla bu iki bolge arasinda olacaktir.

Yanit D’dir.

SORU 3:

I. yargida flamingolarin farkh ¢evrelerden dolayi farkli adaptasyonlar gdsterdigi belirtilmistir; ancak burada
cevre, flamingolarin beslenme tarzini dolayisiyla genlerin isleyisini etkilemis(ll). Bu ylizden de renkleri
degismistir. Bu da adaptasyon degdil modifikasyondur.

Yanit B’dir.

SORU4:

Oyuk boliimler yere temas etmeyeceginden, oyuk sayilarinin fazla olmasi zarlarin yere temas eden
ylzeyini azaltacaktir. Temas ylizeyinin azalmasi basinci arttirir. Seceneklerde en fazla oyugun dolayisiyla
toplam basincin en fazla oldugu se¢cenek C sec¢enegidir.

Yanit C’dir.

Yere temas eden
boltim.

Yere temas etmeyen
béliim.



SORU & :

Kaba Sodyum atildiktan sonra kapta fenolftaleinin etki géstermesi, tepkime sonucu olusan yeni maddenin
bazik 6zellikle oldugunu gosterir.(Fenolftalein bazik ¢dzeltilerde pembe renk verir.)

Bu da kaptaki OH- iyonu derisimini dolayisiyla pH'1 arttirir.

Kapta kabarcik ve gaz cikisi oldugundan bu bir kimyasal tepkimedir. Dolayisiyla Il. Madde yanlistir.

Yanit A’dir.

SORUG:

I. durumda 6grencinin portakal suyunu icebilmesinin sebebi, pipet icerisindeki basincin disaridaki
basinctan kiiclik hale gelmesi, yani basin¢ farkinin olusmasidir. Burada acik hava basinci sivi ylizeyine
basinc uygulayip sivinin yukari dogru hareket etmesini saglar.

I1l. durumda delinen pipetten sirekli hava girisi olacagindan, pipetin icindeki basingla disarida sivi
ylzeyindeki basing birbirine esit olur. Bu yiizden sivi yukari ¢cikmaz. C sikkinda bahsedilen durum
gerceklesseydi, pipet icerisindeki basing etkisi siviyl disa dogru itecek su yluzeyden disari fiskiracakti.

https://www.youtube.com/watch?v=DIWFflLsazak

Burada deneyi izleyebilirsiniz.
Yanit C’dir.

SORU7:

Soruda kaplara etkiyen sivi basinglari sorulmustur. A kabinin sekli dizgiin olmadigindan sivi eklendiginde

ve bosaltildiginda sivi seviyesinde dogru orantili bir degisim olmaz. Dolayisiyla basing da dogru orantili

olarak degismez.

I.  Kap dizgiin olmadigi igin sivinin yarisi bosaltildiginda A kabindaki sivi seviyesi yariya inmeyecektir.
Dolayisiyla kap tabanindaki sivi basinci da yariya inmez.

Il. A kabindaki su miktariyla B kabindaki su miktari birbirine esittir. Dolayisiyla A kabindaki suyun yarisi
ayni zamanda B kabindaki suyun da yarisidir. Bu miktar B kabina olduruldugunda B kabindaki
yukseklik, dolayisiyla da basing¢ 1.5 katina ¢ikacaktir.

I1l.  Birinci durumda anlatilan olgudan dolayi kaplardaki basing artiglari birbirine esit olmaz.

Yanit B'dir.

SORU8:

ilk kusak bezelyelerin genotip oraninin 2:2 olmasi, iki farkli genotipin ayni orana sahip olmasi anlamina
gelir. Bu da ilk kusak bezelyelerin;

RR - Rr veya Rr - rr genotipe sahip olmasiyla acgiklanabilir. (RR - Rr - Rr - rr durumu 1:2:1’ dir.)
Bu durumda ebeveynler de:
RR - Rr veya Rr - rr genotipine sahp olmasi gerekir.

RR - Rr olmasi durumunda ilk kusak bezelyelerinin fenotipi farklilik gostermez. (1)

Rr - rr olmasi durumunda iki ¢esit fenotip gézlemlenir ve oran 2 : 2 olur, ancak ilk kusak bezelyelerin
fenotipleri I. durumdaki olasiligi da barindirdigindan bu kesin degildir.

Soruda belirtilen sartlar RR — Rr veya Rr - rr genotipindeki bezelyelerin caprazlanmasi ile miimkun
oldugundan ¢aprazlanan bezelyelerden birisi kesinlikle heterozigot gen yapisina sahiptir.

Yanit D’dir.


https://www.youtube.com/watch?v=DIWFfLsazak

SORUY:

Soruda dikkat edilirse elementin 6zellikle 7A grubunda olmasi vurgulanmistir. Bunun tabii ki birka¢ sebebi
var ve bu sebeplerden biri mufredat dahilinde olan son katmandaki elektron sayisiyla agiklanabilir.
Hidrojen, kararh hale gelmek icin bir elektrona ihtiya¢ duyar. 7A grubu elementlerinin elektron sayisi en
yakin soygazdan bir eksiktir. Bu, tabloda verilen bitin Halojenler i¢in gecerlidir.

https://edu.rsc.org/feature/trouble-in-the-periodic-table/2020266.article

itiraz 1: Neden B degil? Ciinkii ayni grupta yer alan Brom sividir ve bu sekilde bu iddia ¢iriitilebilir. Ama
hocam, mifredatta Brom’ u gérmedik ki? Peki, madem ki; 7A grubunda olmasini gaz olmasina bagliyoruz,
0 halde neden Azot veya Oksijen’in tizerinde olmasin? Onlar da gaz degil mi?

Zaten orada olacak olsa soru Hidrojen’in neden 7A grubunda oldugundan ¢ok, periyodik tablonun neden
sag tarafinda oldugu sorulurdu.

itiraz 2: Neden C degil? itiraz 1’ le. Ayni gerekgeyle.

itiraz 3: Neden D degil? Hicbir zaman iki farkli element birbiriyle ayni 6zellije sahip olamaz. Ancak benzer
kimyasal 6zelliklere sahip olabilir.

Yanit A’dir.

SORU10:

Normal gen dizilimi  : “Cdp var ise tez git dok”
Nokta mutasyon : “COp var ise tez git cok” (A)
Silinme :“Cop var ise [l git dok”
Ekleme : “COp var ise sen tez git dok”

Yanit D’dir.
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